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ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
 
Εισαγωγή: Η Χημεία είναι η κατεξοχήν επιστήμη που βοηθά τους ανθρώπους να 
εφαρμόσουν διαδικασίες επαναχρησιμοποίησης υλικών που διαφορετικά θα προκαλούσαν 
ανεπανόρθωτη ρύπανση στο περιβάλλον. Τα περιβαλλοντικά προβλήματα δεν αφορούν 
προβλήματα της φύσης, αλλά της σχέσης του ανθρώπου με το περιβάλλον. 
Λόγω της αυξανόμενης χρήσης και της έντονα μεταβαλλόμενης τιμής του πετρελαίου σε 
συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της χρήσης των ορυκτών καυσίμων, 
κερδίζει έδαφος η έρευνα για τα εναλλακτικά καύσιμα. Το βιοντίζελ είναι ένα δημοφιλές 
εναλλακτικό καύσιμο που μπορεί να αντικαταστήσει τα ορυκτό πετρέλαιο. Τα κύρια 
πλεονεκτήματα του βιοντίζελ είναι οι κοινές ιδιότητες και η απόδοση του σε σχέση με το 
συμβατικό ντίζελ. Η ανάγκη του κόσμου για ενεργειακή ασφάλεια και απεξάρτηση από τα 
καύσιμα, σε συνδυασμό με το πρωτόκολλο του Κιότο το οποίο αποτελεί έναν «οδικό 
χάρτη», στον οποίο περιλαμβάνονται τα απαραίτητα βήματα για τη μακροπρόθεσμη 
αντιμετώπιση της αλλαγής κλίματος που προκαλείται λόγω της αύξησης των 
ανθρωπογενών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου οδηγεί στην εφαρμογή νέων 
πρακτικών. Η αξιοποίηση των απόβλητων τηγανελαίων ως πρώτη ύλη για την παραγωγή 
βιοκαυσίμων αποτελεί μια πρακτική που μπορεί να πετύχει ταυτόχρονα την ορθολογιστική 
διαχείριση ενός υγρού αποβλήτου αλλά και την ταυτόχρονη παραγωγή ενός ανανεώσιμου 
καυσίμου.  
 
Αναγκαιότητα:  Σίγουρα, όλοι µας µπορούµε να κάνουµε κάποιες περισσότερο 
υπεύθυνες επιλογές, οι οποίες θα είναι φιλικότερες προς το περιβάλλον. Όμως, οι σωστές 
επιλογές προϋποθέτουν την αυξηµένη συµμετοχή µας.  Άλλωστε, µόνο αν είµαστε 
ενηµερωµένοι και ενεργοί πολίτες µπορούµε να διασφαλίσουµε την προστασία του 
περιβάλλοντος και ένα βιώσιµο µέλλον. Η πρόκληση ισχύει για όλους µας:  
Ανακύκλωση μαγειρικού λαδιού  
 Γιατί τα χρησιμοποιημένα τηγανέλαια πρέπει να ανακυκλώνονται;  
• Μεγάλο ποσοστό προβλημάτων που συναντώνται στις αποχετεύσεις οφείλεται σε 
χρησιμοποιημένα τηγανέλαια  
• Τα λάδια αυτά δημιουργούν μια επιπλέον δυσκολία στον βιολογικό καθαρισμό γιατί 
στερούν το οξυγόνο από τους μικροοργανισμούς που χρησιμοποιούνται για την διαδικασία 
αυτή. Αυτό συμβαίνει διότι τα λάδια σχηματίζουν ένα λεπτό στρώμα πάνω από το νερό.  
• Αν τα λάδια  καταλήξουν μέσω του υδροφόρου ορίζοντα σε ποτάμια ή λίμνες, προκαλούν 
ρύπανση των υδάτων με αντίστοιχες συνέπειες και στο οικοσύστημα. Ενδεικτικά 1 λίτρο 
λαδιών μολύνουν 1 000 000 λίτρα νερού.  

Τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά έλαια (τηγανέλαια) αν απορριφθούν στο περιβάλλον 
μπορεί να προκαλέσουν σοβαρή υποβάθμιση και στο έδαφος. 
 
Η περισυλλογή και σωστή διαχείριση των τηγανελαίων, έχει τεράστια σημασία για την 
προστασία του περιβάλλοντος, του υδροφόρου ορίζοντα και αποτελεί πρώτη ύλη στην 
παραγωγή βιοκαυσίμου. Η χρήση τηγανελαίων για την παραγωγή βιοντίζελ βοηθάει το 
περιβάλλον και την οικονομία της χώρας μας, καθώς το βιοντίζελ το οποίο παράγεται 
μειώνει την εκπομπή των αερίων του θερμοκηπίου κατά 88% σε σχέση με το συμβατικό 
ντίζελ και συμβάλει στην οικονομική δραστηριότητα της χώρας μας μέσω της μείωσης των 
εισαγωγών πετρελαίου και την αύξηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας για τη 
συλλογή και μετατροπή του σε βιοκαύσιμο.  
Επιπλέον, πέρα από το γεγονός ότι πλεονεκτεί ως ανανεώσιμο καύσιμο, το βιοντίζελ 
εμφανίζει παρόμοιες φυσικοχημικές ιδιότητες με το συμβατικό ντίζελ, ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις έχει και καλύτερα χαρακτηριστικά από αυτό, όπως μεγαλύτερο σημείο 

https://www.revive.gr/nea/item/30-anakyklwsh-mageirikoy-ladioy.html
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ανάφλεξης οπότε είναι ασφαλέστερο στη χρήση, μικρότερη ποσότητα θείου αλλά 
μεγαλύτερη λιπαντική ικανότητα λόγω του οξυγόνου που περιέχει και μεγαλύτερο αριθμό 
κετανίου.  
 
Σπουδαιότητα: Το βιοντίζελ είναι μεθυλεστέρες των λιπαρών οξέων και παράγεται από 
την διάσπαση των φυτικών ελαίων και των ζωικών λιπών σύμφωνα με την αντίδραση:  
              τριγλυκερίδια (λάδια) + μεθανόλη → μεθυλεστέρες (βιοντίζελ) + γλυκερίνη                                   
Όσον αφορά στα πλεονεκτήματά του, ως προϊόν ανανεώσιμων πηγών ενέργειας το 
βιοντίζελ είναι καθαρό, μη τοξικό και βιοαποικοδομήσιμο καύσιμο, δεν περιέχει αρωματικές 
ενώσεις και οι εκπομπές των ρυπαντών οξειδίων του θείου, μονοξειδίου του άνθρακα, 
άκαυστων υδρογονανθράκων και αιθάλης που προέρχονται από την καύση του στις 
μηχανές ντίζελ είναι πολύ χαμηλές.  
Η παρουσία του θείου στα καύσιμα ευθύνεται για τα οξείδια του θείου (SOx) στα 
καυσαέρια τα οποία αποτελούν έναν από τους κυριότερους ρύπους του ντίζελ. Στο 
βιοντίζελ, η περιεκτικότητα σε θείο είναι πάρα πολύ μικρή, σχεδόν μηδενική.  
Επίσης, το βιοντίζελ περιέχει αρκετό οξυγόνο (περίπου 10% κ.β.) που καθιστά την καύση 
λιγότερο ατελή, με αποτέλεσμα η περιεκτικότητα των καυσαερίων σε μονοξείδιο του 
άνθρακα (CO), σε άκαυστους υδρογονάνθρακες (H/C) και σε αιθάλη να είναι πολύ 
μικρότερη απ’ ότι στο συμβατικό ντίζελ.  
Επιπλέον, η καύση του βιοντίζελ δεν αυξάνει το επίπεδο του διοξειδίου του άνθρακα στην 
ατμόσφαιρα (το οποίο είναι υπεύθυνο για το φαινόμενο του θερμοκηπίου), αφού η 
ποσότητα του CO2 που απελευθερώνεται κατά τη διάρκεια της καύσης αφομοιώνεται στη 
συνέχεια από το φυτό κατά τη φωτοσύνθεση.  
  

 

Σκοπός: Σκοπός της έρευνας είναι:  

α) να διερευνήσει αν ο κόσμος γνωρίζει ότι τα οικιακά τηγανέλαια ανακυκλώνονται και 

χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη για παραγωγή βιοκαυσίμων καθώς και αν είναι  

ευαισθητοποιημένος και ανακυκλώνει τα τηγανέλαια του σπιτιού του. 

β) Να εφαρμοστεί από την ομάδα των μαθητών που ασχολήθηκαν με την έρευνα 

πειραματική διαδικασία μετατροπής τηγανελαίων σε βιοκαύσιμα αφού μελετήσουν την 

βιβλιογραφία. 
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ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 
 
Ερμηνεία εννοιών: 
Αειφορία:  
Ως αειφόρος χαρακτηρίζεται η ανάπτυξη που μπορεί να ικανοποιεί τις ανάγκες του 
παρόντος χωρίς όμως να θέτει σε κίνδυνο τη δυνατότητα επόμενων γενιών να 
ικανοποιήσουν τις δικές τους .Είναι άρα η μέγιστη δυνατή απολαβή αγαθών από 
το περιβάλλον, χωρίς όμως να διακόπτεται η φυσική παραγωγή αυτών των προϊόντων σε 
ικανοποιητική ποσότητα. Ο δρόμος για την αειφορία περνά από την μείωση της 
παραγωγής αλλά και της υπερκατανάλωσης .Έμφαση δίνεται στην επαναχρησιμοποίηση , 
στην οικονομία και στην ανακύκλωση .  
 
Ανακύκλωση: Είναι η διαδικασία με την οποία μπορούν διάφορα υλικά ή οτιδήποτε 
αποτελεί γρήγορο αποτέλεσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας και είναι στην μορφή που 
δεν αποτελεί πλέον αγαθό για τον άνθρωπο, να επαναχρησιμοποιηθούν. Κατά την 
διαδικασία αυτή συνήθως τα απορρίμματα μετατρέπονται σε πρώτες ύλες. Με αυτές 
παράγουν νέα προϊόντα. Η ανακύκλωση αποτελεί μια βασική έννοια της σύγχρονης 
διαχείρισης των αποβλήτων. Τα ανακυκλώσιμα υλικά μπορούν να προέλθουν από 
πάρα  πολλές πηγές, συμπεριλαμβανομένων των σπιτιών, των  δημόσιων υπηρεσιών και 
των βιομηχανιών. 
 
Πρώτες ύλες: 
Μια πρώτη ύλη, είναι ένα βασικό υλικό που χρησιμοποιείται στην κατασκευή αγαθών, 
τελικών προϊόντων, ενέργειας ή ενδιάμεσων υλικών που χρησιμεύουν ως πρώτη ύλη για 
μελλοντικά τελικά προϊόντα.  
Ο όρος πρώτη ύλη σημαίνει υλικά σε ακατέργαστη ή ελάχιστα επεξεργασμένη κατάσταση 
π.χ. αργό πετρέλαιο, νερό ή οποιοδήποτε γεωργικό, δασικό ή ορυκτό προϊόν στη φυσική 
του μορφή   
Ο όρος δευτερογενής πρώτη ύλη αναφέρεται σε απόβλητα υλικά που έχουν ανακυκλωθεί 
και τεθεί ξανά σε χρήση ως παραγωγικό υλικό.  
 
Βιοκαύσιμα ή ανανεώσιμα καύσιμα: Ονομάζονται τα στερεά, υγρά ή αέρια καύσιμα τα 
οποία προέρχονται από τη βιομάζα, το βιοδιασπώμενο δηλαδή κλάσμα προϊόντων ή 
αποβλήτων διαφόρων ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Τα βιοκαύσιμα αποτελούν πεδίο 
δοκιμών των επιστημόνων που ασχολούνται με τις εναλλακτικές πηγές ενέργειας και δη 
των ανανεώσιμων. Τα πιο συνηθισμένα είναι η βιοαιθανόλη (ή αλλιώς αιθανόλη), το 
βιοντίζελ, το βιοαέριο, τα πέλλετς (pellets) και οι μπρικέττες (briquettes)]. Η χρήση τους 
γίνεται με την πρόσμιξη με βενζίνη και μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εναλλακτικά 
καύσιμα για τους κινητήρες εσωτερικής καύσης. 
  
Βιοντίζελ:.Eίναι βιοκαύσιμο δηλαδή ένα καύσιμο το οποίο προέρχεται από βιολογικές 
ύλες και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και είναι ένα υποκατάστατο του diesel δηλαδή του 
πετρελαίου κίνησης. 
 
Ορυκτά καύσιμα ή μη ανανεώσιμα καύσιμα: Είναι καύσιμα προερχόμενα από φυσικές 
πηγές όπως αναερόβια αποσύνθεση νεκρών θαμμένων οργανισμών. Η ηλικία των νεκρών 
οργανισμών που με την εναπόθεσή τους σχηματίζουν τα ορυκτά καύσιμα κυμαίνεται από 
μερικά εκατομμύρια μέχρι 650 εκατομμύρια χρόνια. Στα ορυκτά καύσιμα ανήκουν 
το κάρβουνο, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B1%CE%B8%CF%8C_(%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CF%81%CF%81%CE%AF%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CE%B6%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BA%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B1#cite_note-1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%B9%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82_(%CE%BA%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%BF)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF
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Σημείο ανάφλεξης καυσίμου: Ονομάζεται η θερμοκρασία στην οποία πρέπει να 
θερμανθεί ένα πτητικό υγρό για να παραγάγει ατμό, ο οποίος θα αναφλεχθεί όταν έλθει σε 
επαφή με γυμνή φλόγα ή σπινθήρα. Το σημείο ανάφλεξης αποτελεί ένδειξη για τη 
θερμοκρασία κάτω από την οποία ένα προϊόν μπορεί να διακινηθεί χωρίς κίνδυνο να 
αναφλεγεί.  
 
Τηγανέλαια: Θεωρούνται λάδια φυτικής προέλευσης που έχουν χρησιμοποιηθεί για 
τηγάνισμα οποιασδήποτε τροφής (όχι υπολείμματα από σαλάτες ή φαγητά φούρνου), 
ακόμη και αν αυτή αφήνει αρκετά υπολείμματα.  
 
 
Ρύπανση:  
Η ρύπανση, σε γενικές γραμμές, είναι οτιδήποτε που επηρεάζει αρνητικά και επιβαρύνει το 
περιβάλλον. Υπάρχουν πολλές μορφές ρύπανσης, όπως η θαλάσσια ρύπανση, η 
ατμοσφαιρική ρύπανση, η ρύπανση του εδάφους και η ρύπανση των υδάτων.  
 
Αριθμός κετανίου: Είναι ένδειξη του πόσο άμεσα ξεκινάει ένα καύσιμο να αναφλέγεται 
υπό τις συνθήκες λειτουργίας ενός πετρελαιοκινητήρα. Όσο υψηλότερος είναι ο αριθμός 
κετανίου, τόσο ευκολότερη είναι η ανάφλεξη.   
Ένα καύσιμο με υψηλό αριθμό κετανίου αναφλέγεται σύντομα μετά τον ψεκασμό του πάνω 
στον κύλινδρο, συνεπώς έχει μικρό χρόνο καθυστέρησης ανάφλεξης. Αντιστοίχως, ένα 
καύσιμο με χαμηλό αριθμό κετανίου αντιστέκεται στην αυτανάφλεξη και έχει μεγαλύτερο 
χρόνο καθυστέρησης ανάφλεξης.   
 
 

Κυκλική οικονομία:  
Η κυκλική οικονομία είναι ένα αναγεννητικό σύστημα στο οποίο η χρήση πόρων και η 
παραγωγή αποβλήτων, οι εκπομπές και η σπατάλη ενέργειας ελαχιστοποιούνται με την 
επιβράδυνση, τη μείωση και το κλείσιμο των κύκλων ενέργειας και υλικών. Αυτό μπορεί να 
επιτευχθεί μέσω ανθεκτικού σχεδιασμού, συντήρησης, επισκευής, επαναχρησιμοποίησης, 
ανακατασκευής, ανακαίνισης και ανακύκλωσης. Η ανακύκλωση είναι συνήθως η τελευταία 
λύση.  
  
Το αντίθετο της κυκλικής οικονομίας ονομάζεται κυρίως γραμμική οικονομία (επίσης 
«οικονομία μιας χρήσης»). Είναι η κυρίαρχη σήμερα αρχή της βιομηχανικής παραγωγής. 
Μεγάλο μέρος των πρώτων υλών που χρησιμοποιούνται απορρίπτονται ή 
αποτεφρώνονται μετά την αντίστοιχη ωφέλιμη ζωή των προϊόντων. Μόνο ένα μικρό 
ποσοστό ανακυκλώνεται. 

 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CE%B1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%80%CE%B9%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CF%81%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%BF
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 
Για τη διεξαγωγή αυτής της έρευνας λειτούργησαν παράλληλα και τα δυο μέρη της.  
 
Μέρος Α: Διερευνήθηκε κατά πόσον ο κόσμος γνωρίζει ότι τα τηγανέλαια ανακυκλώνονται  
και μετατρέπονται σε βιοκαύσιμα καθώς και αν συμμετέχει ενεργά σε αυτή την διαδικασία.  
Μέρος Β: Πειραματική εφαρμογή της διαδικασίας μετατροπής τηγανελαίων σε βιοκαύσιμα 
αφού μελετηθεί η βιβλιογραφία. 
 

   

Μέρος Α: 

Συλλογή δεδομένων 

Σκοπός ήταν μέσα από τη διεξαγωγή ποσοτικής έρευνας με τη χρήση ηλεκτρονικού 

ερωτηματολογίου να διαπιστώσουμε αν οι Κύπριοι πολίτες γνωρίζουν για την ανακύκλωση 

οικιακών τηγανελαίων , για την αρνητική επίδραση των τηγανελαίων όταν τα ρίχνουμε 

ανεξέλεγκτα στο περιβάλλον καθώς και αν συμμετέχουν στην ανακύκλωση αυτή. 

Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε ερωτήσεις κλειστού τύπου και πολλαπλής επιλογής και 

δημιουργήθηκε κατά την περίοδο του Φεβρουαρίου - Μαρτίου 2022, μέσω του 

διαδικτυακού εργαλείου Google Forms, μετά από ενδελεχή βιβλιογραφική ανασκόπηση.   

Το ερωτηματολόγιο αποτελούνταν από δύο ενότητες. Αναλυτικότερα, η πρώτη αφορούσε 

στα δημογραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων/χουσών (φύλο, ηλικιακή ομάδα κλπ.) και η 

δεύτερη ενότητα επικεντρώθηκε στο τι γνωρίζει ο κόσμος για την ανακύκλωση των 

τηγανελαίων  . Αποστάλθηκε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και είχε διάρκεια 30 

ημερών. Οι συμμετέχοντες ήταν 242.  

Το ερωτηματολόγιο παρατίθεται στο Παράρτημα Β με αναλυτικά αποτελέσματα για κάθε 

ερώτηση.   

 

 

 

Μέρος Β:  

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΓΑΝΕΛΑΙΩΝ ΣΕ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΟ. 

 

 

ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ  

 

Υδροξείδιο του καλίου (ΚΟΗ): 0,8gr 

Μεθανόλη (8mL) 

Χρησιμοποιημένο φυτικό λάδι (40mL) 

Ζυγαριά, σπάτουλες, ποτήρια ζέσεως, πλαστικό χωνί, πλαστικό ή γυάλινο  δοχείο με 

χοντρά τοιχώματα και πώμα και χωρητικότητα περίπου 500mL,  θερμόμετρο, ηλεκτρικό 

μάτι, ογκομετρικοί σωλήνες των 50 mL, βαθμονομημένα σιφώνια των 10mL,πουάρ, 

σουρωτήρι με πολύ μικρούς πόρους, διαχωριστικές χοάνες, γάντια, προστατευτικά γυαλιά, 

προστατευτική ποδιά, χειρουργική μάσκα  
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ  

1) Φοράμε τα προστατευτικά είδη στο σώμα και τα μάτια μας και εργαζόμαστε στον 

απαγωγό αερίων για να αποφύγουμε οποιαδήποτε επαφή με το υδροξείδιο του καλίου 

που είναι διαβρωτικό και με την μεθανόλη που είναι τοξική και εύφλεκτη.  

2) Ζυγίζουμε 0,8 gr υδροξείδιο του καλίου (ΚΟΗ) σε ποτήρι ζέσεως των 20 mL  

3) Μέσα σε ένα δοχείο από χοντρό πλαστικό (τελείως καθαρό) τοποθετούμε 8mL 

μεθανόλης χρησιμοποιώντας το σιφώνιο και το πουάρ.   

4) Ρίχνουμε σιγά-σιγά μέσα στο μπουκάλι το υδροξείδιο του καλίου μέσα από το πλαστικό 

χωνί.  

5) Χωρίς να κλείσουμε το καπάκι στριφογυρίζουμε για λίγο προσεκτικά το μπουκάλι γύρω 

– γύρω με προσοχή ώστε να μην βγει σταγόνα έξω.  

6) Όταν πια δεν αισθανόμαστε τους κόκκους  μέσα στο υγρό κλείνουμε πολύ σφιχτά το 

καπάκι και ανακινούμε πολύ καλά ώστε να διαλυθεί τελείως το υδροξείδιο του καλίου στην 

μεθανόλη.  

Στο σημείο αυτό το μείγμα θα ζεσταθεί και αυτό είναι κάτι φυσιολογικό.  

7) Στο μεταξύ έχουμε σουρώσει  το λάδι  και το έχουμε ζεστάνει σε ένα ποτήρι ζέσεως 

πάνω στο ηλεκτρικό μάτι, στους 55 βαθμούς Κελσίου .  

Ελέγχουμε την θερμοκρασία του λαδιού και προσέχουμε να μην ανέβει πάνω από την 

ιδανική (55 βαθμοί Κελσίου).  

8) Ρίχνουμε  το ζεστό λάδι μέσα στο καυστικό μείγμα, κλείνουμε το καπάκι πολύ σφιχτά και 

ανακινούμε πολύ έντονα ώστε τα υλικά να αναμειχθούν και να αρχίσει η αντίδραση 

παραγωγής του καυσίμου.  

Την ίδια στιγμή που ρίχνουμε το λάδι στα καυστικά παρατηρούμε την αλλαγή στο χρώμα 

και την σύσταση των υγρών.  

Αφού κουνήσουμε το μείγμα  για μερικά λεπτά ανοίγουμε το καπάκι να απελευθερώσουμε 

την πίεση στο δοχείο, το μεταφέρουμε σε διαχωριστική χοάνη και πωματίζουμε.  

9) Μετά την τρίτη ημέρα παρατηρούμε πως το καύσιμο έχει γίνει διαυγές και ανοιχτόχρωμο 

ενώ στο κάτω μέρος της χοάνης επικάθεται ένα  στρώμα γλυκερίνης. Αυτό σημαίνει πως η 

διαδικασία ήταν επιτυχής.  

10) Ανοίγουμε την στρόφιγγα της χοάνης και διαχωρίζουμε την γλυκερίνη σε καθαρό 

δοχείο. Παίρνουμε  το καύσιμο που έχουμε δημιουργήσει και το τοποθετούμε σε άλλο 

δοχείο.  

 

Στο βιοντίζελ θα πρέπει να γίνει  καθαρισμός από διάφορες ξένες ουσίες και θα του 

προσθέτουν διάφορα πρόσθετα τα οποία είναι απαραίτητα για την σωστή λειτουργία του 

όπως στοιχεία για την καλή λειτουργία τον χειμώνα , αντιμυκητιακά και βελτιωτικά για τη 

μείωση των εκπομπών, αλλά και για την οικονομία καυσίμου .  

Επίσης η περίσσεια της μεθανόλης και το υδροξείδιο του καλίου βρίσκονται διαλυμένα 

στην γλυκερίνη και μπορούν να ανακτηθούν και να επαναχρησιμοποιηθούν στην 

διαδικασία παραγωγής βιοκαυσίμου.  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΒΙΟΝΤΙΖΕΛ ΑΠΟ ΕΛΑΙΑ 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

1) Ο κόσμος i) δεν είναι ικανοποιητικά ενημερωμένος για την ανακύκλωση οικιακών     

                        τηγανελαίων ούτε για την αρνητική επίδραση τους όταν απορρίπτονται  

                        στο περιβάλλον.  

                    ii) δεν είναι ευαισθητοποιημένος και δεν συμμετέχει ενεργά στην ανακύκλωση  

                        σπιτικών τηγανελαίων.  

                    iii) πιστεύει ότι κάποιοι αρμόδιοι φορείς πρέπει να αναλάβουν την  

                         ανακύκλωση τηγανελαίων ώστε εύκολα κάποιος να αφήνει τα τηγανέλαια  

                         σε  προσβάσιμα σημεία συλλογής. 

 

2) Η διαδικασία μετατροπής των τηγανελαίων σε βιοντίζελ είναι απλή και ανέξοδη. 

Τηρώντας στοιχειώδη μέτρα προστασίας και μετά από καθοδήγηση από ειδικούς  

(χημικούς), θα μπορούσε να γίνει αυτή η μετατροπή σε κάθε δήμο, σε κάθε μικρή 

επιχείρηση. Δηλαδή θα μπορούσε κάποιος να παράγει μόνος του το καύσιμο για τα 

πετρελαιοκίνητα οχήματά του ή για την θέρμανση του σπιτιού του χρησιμοποιώντας 

τηγανέλαια.  

 

3) Το κόστος παραγωγής βιοντίζελ δεδομένου ότι η πρώτη ύλη (τηχανέλαιο) είναι δωρεάν, 

είναι μηδαμινό σε σχέση με την κανονική τιμή αγοράς καυσίμου πετρελαίου.  

 

4) Για κάθε 5 λίτρα τηγανελαίων παράγονται περίπου 4 λίτρα βιοντίζελ και 1 λίτρο 

γλυκερίνης. 

Δεν υπάρχουν  άχρηστα παραπροϊόντα από την διαδικασία  που ακολουθείται. 

Η γλυκερίνη μπορεί να χρησιμοποιηθεί για παρασκευή σαπουνιών, καλλυντικών, κεριών,  

λιπάσματος, τούβλων καύσης και για φαρμακευτικούς σκοπούς. Επίσης το υδροξείδιο του 

καλίου (ΚΟΗ) μπορεί να ανακτηθεί και να ξαναχρησιμοποιηθεί όπως και η ποσότητα 

μεθανόλης που δεν αντέδρασε και περίσσεψε. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ / ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 

1) Ο κόσμος δεν έχει περιβαλλοντική συνείδηση και δεν αντιλαμβάνεται το όφελος τόσο 

του περιβάλλοντος όσο και το οικονομικό όφελος από την διαδικασία ανακύκλωσης 

τηγανελαίων.  

 

2) Πρέπει να γίνεται συνεχής ενημέρωση για την ανακύκλωση τηγανελαίων ώστε ο κόσμος 

να ευαισθητοποιηθεί και να συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία αυτή. 

 

3) Οι δήμοι, οι τοπικές αυτοδιοικήσεις, διάφοροι φορείς που θα τους ενδιέφερε, θα 

μπορούσαν να οργανωθούν και ενώνοντας τις δυνάμεις τους να εργοδοτήσουν λίγα άτομα     

και να δημιουργήσουν μικρές μονάδες παραγωγής βιοντίζελ με πολύ χαμηλό κόστος. 

Έτσι σε κάθε περιοχή όλοι όσοι χρησιμοποιούν λάδια για μαγείρεμα (εστιατόρια και σπίτια) 

θα μπορούσαν να δίνουν τα τηγανέλαια τους σε ένα οργανωμένο δίκτυο συλλογής παρά 

να τα απορρίπτουν στο περιβάλλον προκαλώντας τεράστια προβλήματα ρύπανσης. 

 

4)Πρέπει να δημιουργηθούν σταθμοί συλλογής τηγανελαίων ώστε όλοι εύκολα να 

μπορούν να ανακυκλώνουν ακόμα και την μικρότερη ποσότητα λαδιών που 

χρησιμοποιούν στο σπίτι.   
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ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΠΟΚΤΗΘΗΚΑΝ 

 

Όλη η διαδικασία της ερευνητικής εργασίας έγινε κάτω από τις ιδιαίτερες συνθήκες που 

έφερε η πανδημία covid – 19. Έτσι δεν επιδιώξαμε επισκέψεις της ομάδας σε χώρους 

στους οποίους ασχολούνται με την ανακύκλωση τηγανελαίων. Παρά τις  δυσκολίες 

αποκτήσαμε αρκετές εμπειρίες και δεξιότητες όπως:  

• Να καθορίσουμε το πρόβλημα και να το αναλύσουμε σε στάδια. 

• Να συνεργαζόμαστε και να κάνουμε καταμερισμό των εργασιών. 

• Να ανταλλάζουμε απόψεις συζητώντας τα διάφορα θέματα που προέκυπταν και να 

καταλήγουμε σε λύσεις. 

• Να ψάχνουμε στο διαδίκτυο για έγκυρα άρθρα – κείμενα – βίντεο – εικόνες και να 

διαχειριζόμαστε αυτό τον όγκο πληροφοριών.  

• Να συγγράφουμε κείμενο, να ερμηνεύουμε έννοιες και ορολογίες. 

•  Να εκτιμήσουμε τη συμβολή της Χημείας στη βελτίωση της καθημερινής μας ζωής. 

• Να γίνουμε πρωτεργάτες της επιστροφής των ανθρώπων προς το περιβάλλον και 

την αειφόρο ανάπτυξη. 

• Να παρουσιάσουμε μια εργασία σε ηλεκτρονική μορφή και να αξιοποιούμε την 

τεχνολογία. 

• Να χρησιμοποιούμε όργανα στο εργαστήριο και να τηρούμε τους κανόνες 

ασφάλειας κατά τη διάρκεια πειραματικών διαδικασιών. 

• Να συντάσσουμε ερωτηματολόγιο και να εξάγουμε στατιστικά αποτελέσματα 

• Αποκτήσαμε νέες γνώσεις. 

• Γνωρίσαμε τη δομή μιας ερευνητικής εργασίας.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Πλεονεκτήματα βιοντίζελ σε σύγκριση με το πετρελαϊκό ντίζελ  

 

Το βιοντίζελ  ως προϊόν ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι καθαρό, μη τοξικό και 

βιοαποικοδομήσιμο καύσιμο, δεν περιέχει αρωματικές ενώσεις και οι εκπομπές των 

ρυπαντών οξειδίων του θείου, μονοξειδίου του άνθρακα, άκαυστων υδρογονανθράκων και 

αιθάλης που προέρχονται από την καύση του στις μηχανές ντίζελ είναι πολύ χαμηλές. 

 

Η παρουσία του θείου στα καύσιμα ευθύνεται για τα οξείδια του θείου (SOx) στα 

καυσαέρια τα οποία αποτελούν έναν από τους κυριότερους ρύπους του ντίζελ. Στο 

βιοντίζελ, η περιεκτικότητα σε θείο είναι πάρα πολύ μικρή, σχεδόν μηδενική.  

Επίσης, το βιοντίζελ περιέχει αρκετό οξυγόνο (περίπου 10% κ.β.) που καθιστά την καύση 

λιγότερο ατελή, με αποτέλεσμα η περιεκτικότητα των καυσαερίων σε μονοξείδιο του 

άνθρακα (CO), σε άκαυστους υδρογονάνθρακες (H/C) και σε αιθάλη να είναι πολύ 

μικρότερη από το συμβατικό ντίζελ (πετρέλαιο κίνησης).  

Επιπλέον, η καύση του βιοντίζελ δεν αυξάνει το επίπεδο του διοξειδίου του άνθρακα στην 

ατμόσφαιρα (το οποίο είναι υπεύθυνο για το φαινόμενο του θερμοκηπίου), αφού η 

ποσότητα του CO2 που απελευθερώνεται κατά τη διάρκεια της καύσης αφομοιώνεται στη 

συνέχεια από τα φυτά κατά τη φωτοσύνθεση.  

  

Επίσης, πέρα από το γεγονός ότι πλεονεκτεί ως ανανεώσιμο καύσιμο, το βιοντίζελ 

εμφανίζει παρόμοιες φυσικοχημικές ιδιότητες με το συμβατικό ντίζελ, ενώ σε κάποιες 

περιπτώσεις έχει και καλύτερα χαρακτηριστικά από αυτό, όπως μεγαλύτερο σημείο 

ανάφλεξης (125ο C έναντι 50ο C για το συμβατικό ντίζελ), οπότε είναι ασφαλέστερο στη 

χρήση, μικρότερη ποσότητα θείου αλλά μεγαλύτερη λιπαντική ικανότητα λόγω του 

οξυγόνου που περιέχει και μεγαλύτερο αριθμό κετανίου. 

  

Η μείωση του περιεχόμενου θείου που επιβάλλεται στα ορυκτά καύσιμα έχει αρνητική 

επίδραση στη λίπανση του κινητήρα γιατί μειώνονται οι λιπαντικές ενώσεις του θείου. Έτσι, 

τα διυλιστήρια κάνουν χρήση πανάκριβων και ταυτόχρονα μη βιοαποικοδομήσιμων 

πρόσθετων για την επαναφορά της λιπαντικότητας του καυσίμου.  

Η προσθήκη, όμως, του βιοντίζελ στο πετρελαϊκό ντίζελ, ακόμα και σε περιεκτικότητες 

μικρότερες από 1% κ.β., επαναφέρει τη λιπαντική ικανότητα του καυσίμου, οπότε με τη 

χρήση του βιοντίζελ παρατείνεται η ζωή του πετρελαιοκινητήρα και τα διυλιστήρια 

εξοικονομούν αρκετά χρήματα.  

 

Ο μεγαλύτερος αριθμός κετανίου που παρουσιάζει το βιοντίζελ έναντι του συμβατικού 

ντίζελ αντισταθμίζει το γεγονός ότι κατά την καύση του το βιοντίζελ απελευθερώνει 

ενέργεια μικρότερη από την ενέργεια που απελευθερώνει το συμβατικό ντίζελ. Έτσι η 

απόδοση ενός πετρελαιοκινητήρα που κινείται με καθαρό βιοντίζελ κυμαίνεται τουλάχιστον 

στα επίπεδα του συμβατικού ντίζελ. Επίσης, το βιοντίζελ είναι κατάλληλο για τους ήδη 

υπάρχοντες πετρελαιοκινητήρες, όπου δεν χρειάζεται να γίνει σχεδόν καμία μετατροπή 

ακόμα και αν χρησιμοποιηθεί αμιγές βιοντίζελ.  
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Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει το τυπικό προφίλ εκπομπών από την καύση του καθαρού 

βιοντίζελ (Β100), αλλά και ενός από τα πλέον συνηθισμένα μείγματά του με συμβατικό 

ντίζελ το οποίο αποτελείται από 20% βιοντίζελ και 80% ντίζελ (Β20), χρησιμοποιώντας ως 

αναφορά τις εκπομπές από την καύση του πετρελαϊκού ντίζελ. 

  

 
 

 

Με γνώμονα την προστασία του περιβάλλοντος και κυρίως της τσέπης τους, εν μέσω 

οικονομικής κρίσης, οι ιδιοκτήτες αυτοκινήτων σε Η.Π.Α. και Βρετανία έχουν αρχίσει να 

χρησιμοποιούν ευρέως το μαγειρικό λάδι ως  καύσιμο για τους κινητήρες ντίζελ. Σε 

ολόκληρη τη βρετανική επαρχία έχουν «ξεφυτρώσει» μικρά εργοστάσια που παράγουν 

καύσιμα για ντιζελοκινητήρες από χρησιμοποιημένο μαγειρικό λάδι. Οι εναλλακτικοί 

επιχειρηματίες που λειτουργούν τα εργοστάσια αυτά έχουν ξεκινήσει μία παράξενη αλλά 

αρκετά κερδοφόρα διαδικασία: παραλαμβάνουν μαγειρικό λάδι που τους προσφέρεται 

σχεδόν... δωρεάν από τα εστιατόρια της περιοχής και το μετατρέπουν σε βιοκαύσιμο 

συμβατό με κινητήρες ντίζελ αυτοκινήτων, κάθε μάρκας.  

Η πρωτοποριακή αυτή πρακτική προσελκύει όλο και περισσότερους πελάτες, καθώς 

αντιλαμβάνονται το νέο βιοκαύσιμο ως μία λύση που προστατεύει τόσο το περιβάλλον, 

όσο και την τσέπη τους! Το μαγειρικό λάδι αφενός κοστίζει πολύ λιγότερο από τα 

συμβατικά καύσιμα και δεν υπόκειται στις απροσδόκητες και συχνά αισχροκερδείς 

διακυμάνσεις των τιμών του πετρελαίου. Αφετέρου είναι πολύ πιο φιλικό προς το 

περιβάλλον, καθώς παράγει πολύ λιγότερα αιωρούμενα σωματίδια και καθόλου διοξείδιο 

του άνθρακα!  

   

Το βιοκαύσιμο αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί από αρκετά αυτοκίνητα με 

πετρελαιοκινητήρες, ακόμα και χωρίς μετατροπή. Παρ’ όλα αυτά, θεωρείται ασφαλέστερο 

να πραγματοποιηθεί έστω και μία στοιχειώδης μετατροπή του αυτοκινήτου, γι’ αυτό και 
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είναι όλο και πιο συχνές οι παραγγελίες για «κιτ μετατροπής», τα οποία βελτιστοποιούν 

την απόδοση των εν λόγω κινητήρων.  

Παράλληλα, εντείνονται οι επιστημονικές έρευνες για την κατασκευή συστημάτων που θα 

παράγουν βιοκαύσιμα υψηλότερης απόδοσης.  

Υπάρχουν μονάδες που λειτουργούν  με την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας και 

παράγουν περίπου 19 λίτρα βιοντίζελ από μόλις 20 λίτρα μαγειρικού λαδιού!  

 

 

Τα χρησιμοποιημένα βρώσιμα έλαια (τηγανέλαια) είναι  μια εναλλακτική πρώτη ύλη  για 

την παραγωγή βιοντίζελ που, όχι μόνο δεν επηρεάζει ούτε «ανταγωνίζεται» την  τιμή των 

τροφίμων, αλλά γίνονται και πάλι χρήσιμα και η συλλογή τους λύνει πολλά περιβαλλοντικά 

προβλήματα. Τα έλαια που αποθέτονται στον νεροχύτη και, κατά συνέπεια, στην 

αποχέτευση θα καταλήξουν είτε σε κάποια βιολογική μονάδα επεξεργασίας είτε στον 

υδροφόρο ορίζοντα. Η χρήση τηγανελαίων για την παραγωγή βιοντίζελ βοηθάει το 

περιβάλλον και την οικονομία της χώρας μας καθώς το βιοντίζελ το οποίο παράγεται 

μειώνει την εκπομπή των αερίων του θερμοκηπίου κατά 88% σε σχέση με το συμβατικό 

ντίζελ και συμβάλει στην οικονομική δραστηριότητα της χώρας μας μέσω της μείωσης των 

εισαγωγών πετρελαίου και την αύξηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας για την 

συλλογή και μετατροπή του. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Φωτογραφικό υλικό από την πειραματική διαδικασία μετατροπής  
                            οικιακών τηγανελαίων σε βιοκαύσιμο. 

 
 
 

 
Φωτ. 1: Υλικά που χρησιμοποιήθηκαν. 

Φωτ. 2: Όργανα που χρησιμοποιήθηκαν. 
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Φωτ. 3: Ζύγισμα Υδροξειδίου του Καλίου. 
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Φωτ. 4: Μέτρηση όγκου Μεθανόλης 
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Φωτ. 5: Προσθήκη ΚΟΗ στην μεθανόλη 
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Φωτ. 6: Ανακίνηση του μείγματος ΚΟΗ - μεθανόλης 
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Φωτ. 7: Φιλτράρισμα τηγανέλαιου 
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Φωτ. 8: Μέτρηση όγκου τηγανελαίου 
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Φωτ. 9:Θέρμανση τηγανελαίου 
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Φωτ. 10: Προσθήκη θερμού λαδιού στο καυστικό μείγμα 
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Φωτ. 11: Έντονη ανακίνηση του τελικού μείγματος 
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Φωτ. 12- 13: Μεταφορά σε διαχωριστικές χοάνες 
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Φωτ. 14: Διαχωρισμός καυσίμου - γλυκερίνης 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Ερωτηματολόγιο και αναλυτικά αποτελέσματα 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΟΙΚΙΑΚΑ ΤΗΓΑΝΕΛΑΙΑ 

Παρακαλούμε συμπληρώστε αυτό το ανώνυμο ερωτηματολόγιο που δημιουργήθηκε από μαθητές 

του σχολείου μας στα πλαίσια του διαγωνισμού «Η Χημεία για τον Άνθρωπο και το Περιβάλλον». 

 

1. Φύλο 

Άνδρας 

Γυναίκα 

2. Ηλικία 

12-18 

19-30 

31-50 

51 και άνω 

3. Μορφωτικό επίπεδο 

Μαθητής γυμνασίου 

Μαθητής λυκείου/τεχνικής σχολής 

Απολυτήριο λυκείου/τεχνικής σχολής 

Πτυχίο 

Μεταπτυχιακό 

Διδακτορικό 

Άλλο 

4. Έχετε ενημερωθεί από κάποιο φορέα για την ανακύκλωση χρησιμοποιημένων λαδιών; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

5. Πόσες φορές έχετε μαζέψει χρησιμοποιημένα λάδια για ανακύκλωση; 

Ποτέ 

Μια φορά 

Λίγες φορές 

Αρκετές φορές 
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6. Πού πετάτε τα χρησιμοποιημένα λάδια στο σπίτι σας; 

Δεν ξέρω 

Στον νεροχύτη 

Στα σκουπίδια 

Στην αυλή (έδαφος) 

Αλλού 

Δεν χρησιμοποιώ αρκετή ποσότητα λαδιών 

7. Έχετε ενημερωθεί για την επίδραση των χρησιμοποιημένων λαδιών στο περιβάλλον; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

8. Αν υπήρχαν ειδικά σημεία περισυλλογής θα ήσασταν διατεθειμένοι να τα επισκέπτεστε 

για απόρριψη χρησιμοποιημένων λαδιών; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

9. Η μη ελεγχόμενη απόρριψη χρησιμοποιημένων λαδιών αποτελεί πρόβλημα ρύπανσης 

του 

περιβάλλοντος; Τι πιστεύετε; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

10. Ποια προβλήματα στο περιβάλλον πιστεύετε ότι προκαλεί η μη ελεγχόμενη απόρριψη 

χρησιμοποιημένων λαδιών; 

ΡΥΠΑΝΣΗ ΕΔΑΦΟΥΣ 

ΡΥΠΑΝΣΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΑΤΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΧΛΩΡΙΔΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΠΑΝΙΔΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

ΟΛΑ ΤΑ ΠΙΟ ΠΑΝΩ 

11. Πιστεύετε ότι το κράτος ή κάποιοι αρμόδιοι φορείς πρέπει να αναλάβουν την συλλογή 

και την διαχείριση των χρησιμοποιημένων λαδιών; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 
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12. Σε ποιους τομείς μπορούν να χρησιμεύσουν τα χρησιμοποιημένα λάδια; 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΤΙΠΟΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΙΟ ΠΑΝΩ 

ΟΛΑ ΤΑ ΠΙΟ ΠΑΝΩ 

13. Γνωρίζετε κάποιο σημείο περισυλλογής χρησιμοποιημένων λαδιών; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ  
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Συνολικές απαντήσεις:242 

1) Απάντησε σχεδόν ίσος αριθμός ανδρών – γυναικών. 
 

2) Η κύρια ηλικιακή ομάδα ανήκει στο 31-50 καθώς και ένα μικρό ποσοστό 51 και άνω.

 
 

 

 

3) Σε επίπεδο μόρφωσης τα αποτελέσματα προέρχονται κυρίως από πτυχιούχους καθώς και 
αρκετούς με απολυτήριο λυκείου και μεταπτυχιακό. 
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4) Τα 2/3 των συμμετεχόντων έχουν ενημερωθεί για την ανακύκλωση χρησιμοποιημένων 
λαδιών. Οι υπόλοιποι δεν έχουν ενημερωθεί ποτέ. 

 

5) Σχεδόν οι μισοί δεν έχουν μαζέψει ποτέ λάδια για ανακύκλωση. Ένα μικρό ποσοστό, το έχει 
κάνει λίγες φορές. Το ποσοστό αυτών που ανακύκλωσαν αρκετές φορές πρέπει να αυξηθεί.

 
 

6) Αρκετοί, πετούν τα λάδια τους είτε στο έδαφος, είτε στο νεροχύτη, είτε στα σκουπίδια.
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7) Οι περισσότεροι, γνωρίζουν για την επίδραση των λαδιών στο περιβάλλον. Παρόλα αυτά, 
μεγάλο ποσοστό δεν γνωρίζει.

 
 

8) Βλέπουμε ότι αρκετοί θα έδειχναν ενδιαφέρον για την ανακύκλωση λαδιών, αν υπήρχαν 
ειδικά σημεία συλλογής.

 
 

9) Σχεδόν όλοι πιστεύουν ότι η ρύπανση από λάδια αποτελεί σοβαρό πρόβλημα.
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10) Σχεδόν το 80% θεωρεί ότι η μη ελεγχόμενη απόρριψη χρησιμοποιημένων λαδιών προκαλεί 
την ρύπανση του εδάφους, ρύπανση υπόγειων υδάτων, καταστροφή χλωρίδας, 
καταστροφή πανίδας καταστροφή θαλασσίων περιοχών.

 
 

11) Σχεδόν όλοι πιστεύουν ότι το κράτος οφείλει να μεριμνήσει για την ανακύκλωση των 
λαδιών. 

 

12) Οι περισσότεροι γνωρίζουν ότι τα λάδια μπορούν αν χρησιμοποιηθούν για διάφορους 
λόγους, κυρίως για την παραγωγή καυσίμων.
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13) Πάνω από τα 2/3 δεν γνωρίζουν κάποιο σημείο περισυλλογής λαδιών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: Αντίδραση μετεστεροποίησης 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παράδειγμα ελαίου: 
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